

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila. (D. Dom.)
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias, excepto los sábados.

EL BALEAR,

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8. rs.
 En Menorca é Ibiza
 franco de porte. 10 rs.
 En los demas puntos
 del Reino, id. id. 12 rs.
 Cada número suelta. 1 rs.

PERIODICO DE LA TARDE.

PALMA.—JUEVES 29 DE JUNIO DE 1848.

Espíritu de la prensa.

(De la España.)

Nadie con mas empeño que nosotros, así en *La España*, como en el antiguo *Español*; ha reclamado del gobierno la publicacion de todos aquellos documentos oficiales, particularmente los que se refieren á las cuestiones de intereses materiales y á las economías, que puedan servir para ilustrar al pais y hacer posibles las discusiones de la prensa y de la tribuna en el terreno de los hechos, y por consiguiente de la razon, y no en el de las suposiciones gratuitas.

Nuestros esfuerzos en un principio fueron prácticamente inútiles; pero se puede decir que prepararon para lo sucesivo el camino, puesto que de algunos meses á esta parte hemos visto con satisfaccion que se ha adoptado la costumbre utilísima de la publicidad, imprimiendo documentos que arrojan una luz saludable, imitando en esto una conducta de otros paises, mas avanzados que el nuestro en la buena administracion.

La *Gaceta* del miércoles publica un interesantísimo estado, en el que constan los productos que han dado el año 1847 la industria minera y sus valores correspondientes en metálico. Si no estamos trascordados, podemos asegurar que es la primera vez que ha visto la luz pública en el periódico oficial un documento de esta especie, con noticias tan detalladas. Nosotros al menos no conocemos mas que los datos correspondientes al año 1839, publicados en 1841 en el segundo tomo de los *Anales de Minas* que redactaba el cuerpo de ingenieros, y el resumen estadístico de esta misma industria, relativo á 1844, inserto el año siguiente en la misma obra.

FOLLETIN.

EL CABALLERO SIN NOMBRE.

NOVELA ORIGINAL ESPAÑOLA.

Por Don Francisco Navarro Villoslada.

CAPITULO VI.

De como á los ojos de Ataulfo tornóse bermeja el agua verde del foso.

(Conclusion.)

Imposible es describir las angustias, los sudores mortales, las amarguras, los tormentos que ajetaban, oprimian, devoraban y desgarraban el corazon de Ataulfo que de pie delante de las almenas del primer cuerpo de la fortaleza que daba sobre el foso, estaba con los ojos fijos contemplando inmóvil la lenta desaparicion de las aguas.

Las aguas por fin permanecieron tan inmóviles como el hombre que las estaba mirando. Pasaron algunos minutos y ni una sola línea habian bajado de su nivel.

El conde conoció entonces que ya no cabia una sola gota mas en el subterráneo, y que todos sus riuacones, todos sus iustersticios, todo se habia llenado.

Ocurrióle entónces una idea que le horrorizó, haciéndole sufrir tormentos desconocidos, tormentos que no podia imaginar siquiera algunas horas antes.

Parecióle que los tres cadáveres de su hermano, de su esposa y del hijo de estos podian salir flotando por el conducto por donde penetraban las aguas, y que á la ligada del Rey aparecerian en el foso, mudos, pero terribles acusadores de su crimen.

El producto de la minería en la Península é islas adyacentes en 1844, fué en números redondos los de 133 millones de reales.

El del año anterior, ó 1847, segun resulta del estado que nos ocupa, asciende á la cantidad de 169 millones, de donde resulta un aumento de 36 millones de reales.

Las mayores sumas son debidas tanto en el año 1844 como en el anterior, con una diferencia notable sobre los demas productos, al hierro, mercurio, plomo y plata.

El hierro, maleable y colado que hace cuatro años dió un producto de 31 millones, ha rendido el anterior cerca de 59 millones de reales, lo que indica casi una duplicacion. La mayor cantidad del maleable se produce en Vizcaya y Málaga, y vienen luego Guipúzcoa y Asturias. El colado en Málaga y Cataluña.

En 1844 dió el mercurio un beneficio de 34 millones, el cual se ha elevado en el último año á 38, lo cual indica una diferencia en favor de 4 millones. Sabido es que este artículo se beneficia casi en su totalidad en Almaden; una pequeña parte es de Asturias.

El plomo que produjo hace cuatro años 27 millones, ha dado ahora 33; luego tambien se ha obtenido un incremento notable de 15 millones. En su mayor parte es de Granada y Almería, de Sierra-Almagrera y Murcia y del establecimiento nacional de Linares.

Por último, la plata entre los de gran valor por su grande explotacion, ha dado un producto de 21 millones. Respecto al año 44 que dió 30, resulta una disminucion de 9 millones; disminucion que no debe estrañarse, teniendo en cuenta la crisis de numerario que ha ocurrido en 1847 en toda Europa, la cual ha contribuido poderosamente,

á la par con otras causas, á que se suspendieran muchos trabajos de Sierra-Almagrera, que es el punto de donde procede en su mayor parte este metal. En esta Sierra se han beneficiado en los últimos siete años de 1841 á 47 ambos inclusive, segun otros documentos que tenemos á la vista, por valor de 138.538,453 reales.

El año de 1846 produjo 24.757,365 reales, y el de 47 solo 19.133,746 reales, que equivale á una baja de un 20 por ciento. Despues de Sierra-Almagrera se estrae la plata, en la Península, de Guadalajara, Granada y Almería.

A pesar de la baja del último año, es de todos modos considerable el producto de las minas de plata en España. Segun resulta de los trabajos de Michel Chevalier, célebre economista é ingeniero, el producto anual de la plata en el globo es el siguiente:

América. 518.624,000 rs.
 Europa 118.829,800

Total. 636.453,800 rs.

Por donde se vé que nos corresponde la quinta ó sesta parte de todo lo que produce la Europa, y la 30 ava de lo que se beneficia en todo el mundo.

Con dolor seguramente vemos el poco resultado que dá todavia en nuestro pais la explotacion de la ulla, sin embargo de que se nota tambien algun adelanto, pues que habiendo producido en 1844 por valor próximamente de unos 2 millones, ya en 1847 ha subido á 4, que es doble. Esto, no obstante, todavia se halla muy atrasada, por falta particularmente de comunicaciones.

En los productos de que nos hemos ocupado no está incluido el de las salinas, las cuales se hallan hace tiempo arrendadas. Nada dice el es-

Entonces el agua verdosa del foso tomó á sus ojos el color de sangre: cada rumor que percibia se le figuraba el estruendo que debia producir la salida de sus tres víctimas, y cada nube oscura que pasaba retratándose en aquel sangriento espejo se le antojaba el bulto de un cadáver livido, sombrío..... Hizo una señal con la mano para que sus criados bajasen la compuerta y tapasen la salida de aquellas olas, y la compuerta descendió.

Si hubiese sido menester dar una sola voz para este mandato, tan solo habria podido lanzar un ahullido que hubiera revelado el estado angustioso de su pecho: si hubiese sido preciso mandar con una mirada ¡ay! quién habria dejado de conocer por ella las agonias de su alma!

Afortunadamente para él la visera de su casco tenia siempre unos mismos periles, y se conservaban inalterables lo mismo cuando el rostro del caballero espresaba el dolor como cuando se inundaba de júbilo: lo mismo cuando su corazon estaba sereno, como cuando le conturbaba como ahora una tempestad profunda.

Cuando cayó la compuerta Ataulfo se sonrió ferozmente. Su crimen no podia ser ya delatado.

Tranquilizado algun tanto con esta idea, cobró ánimo para separarse de la muralla, y no bien hubo dado algunos pasos cuando sintió ruido de trompetería y estrépito de caballos y armaduras hacia el campo de Oriente.

Era el rey Alonso que se acercaba á tomar posesion del castillo, y quizá tambien á vengar al *Caballero sin nombre*.

CAPITULO VII.

La tabla de salvacion.

El asombro y la conmocion del anciano Ramiro, cuando vió súbitamente á sus pies á la muger querida, á la muger infiel á la memoria de su esposo, á la madre de su hijo, hubieran hecho desfallecer un corazon menos acostumbrado que el suyo á mas profundas impresiones, á una fantasia menos familiarizada con las mas espantosas imágenes.

No pudo sin embargo escusarse de pagar un tributo á lo maravilloso de aquella aparicion, á la pureza y ternura de sus recuerdos de ayer. De ayer, sí; que nunca con mas propiedad puede aplicarse á lo pasado esta palabra que cuando despues de quince años de soledad profunda, de tinieblas, de perpetuo silencio, como salida de las entrañas de la tierra brotaba aquella muger hermosa en cuyo semblante solia ver el conde Ramiro, el cielo el deleite de sus ojos, el regalo de su oido.

Cortos instantes fueron estos en que su corazon batia las alas con placer, como un pajarillo al arribo de su madre: cortos instantes en que de las cuencas de sus ojos resbalaron algunas lágrimas de ternura; cortos, porque una sombra pasó súbitamente por su rostro y ya no vio delante de sí mas que á la muger culpable, á la muger de su hermano, y frunciendo las cejas y lanzando una mirada despreciativa la dijo con seco y presuroso acento:

— Apártate de mí!

— Mátame, exclamó la desventurada Elvira: mátame pero no me maldigas.

— ¡Matarte.....! ¿Para qué, si has muerto ya para mi corazon? repuso el anciano con amargo desden.

— Pero tu maldicion..... Ramiro suspende la maldicion que ibas á pronunciar contra la infeliz Elvira.

— Bien está: mi maldicion nada puede añadir á la que el cielo ha fulminado, y los remordimientos deben darte una muerte mas cruel que la que recibirías por mi mano.

— ¡Perdon! se atrevió á decir la condesa; ¡perdon!

— Eso jamás.

Elvira de Monforte alzó entónces la frente abatida que parecia doblada para siempre al peso de tanto rigor. Tenia en aquel recinto otra persona en quien fijar sus miradas: un gallardo mancebo cuyo pecho anhelante, cuyos ojos arrasados de lágrimas estaban revelando la ternura y generosidad de su corazon: un hijo que nunca habia abrazado á su madre y que con una angustia indecible contemplaba aquel cuadro tan extraño, tan inesperado, y sobre todo tan patético.

— ¡Hijo mio, hijo de mis entrañas! y tu serás tan severo como tu padre.....?

tado publicado en la *Gaceta* acerca de él; pero si tenemos en cuenta la cantidad que suele servir de término medio para la subasta del arrendamiento, no baja de 70 á 80 millones de reales. Suma que unida á los 169 millones de reales, de que hemos hecho antes mencion, hace un total de 249 millones de reales.

Número es este que puede servir de contestación á las vulgaridades que en muchos lugares, muy respetables por cierto, se oyen con frecuencia en boca de las personas autorizadas, indicando que si se examinaran bien los gastos de su minería, acaso excederian á los productos. Si los que emiten semejantes ideas no hablaran de estas cosas sin datos numéricos y se tomáran la molestia de hacer algunas operaciones de aritmética, verian que para invertir lo que producen las minas en sus propios gastos, seria necesario que ocuparan todo el año y con un jornal de 7 reales diarios, lo menos á 150,000 hombres. Fácil es, pues, comprender el valor de tales suposiciones.

Hechas estas ligeras observaciones, respecto á los productos en general, dedicaremos otro artículo á dar una ligera idea de los puntos de donde proceden cada uno en particular acompañada de algunas noticias curiosas.

(Del Herald.)

Nuestros sincerísimos y patrióticos adversarios siguen censurando al gobierno actual porque las autoridades mandan prender á todas aquellas personas que con sus intrigas y esfuerzos amenazan turbar el orden de que disfrutamos. Al mismo tiempo nos presentan como modelo á la Francia, donde, no estan suspensas las garantías, y donde segun ellos, cada cual hace lo que quiere, sin que el gobierno se meta con nada. Para su edificación traducimos, recomendandose, el siguiente párrafo que leemos en los periódicos franceses del 11, recibidos ayer.

«Han continuado acumulándose grupos numerosos en los alrededores de la puerta de Saint-Denis y de la de Saint-Martin. En vano trataron de disolverlos los destacamentos de la tropa de línea, de la guardia movilizada, de la guardia nacional y de los dragones, porque en cuanto los dispersaban, los grupos volvian á reunirse de nuevo. Después de algunas tentativas inútiles se dió orden de prender á los alborotadores y á los curiosos que no querian retirarse.

«En este momento, que es la una de la mañana, pasan de ochocientos los presos, que escoltados por una fuerza imponente son conducidos á la prefectura de policía. Se les acampará en los patios. Créese que en las diferentes cargas que se dieron para dispersar á los grupos no ha muerto nadie.

¿Qué les parece á nuestros flamantes republicanos? ¿Aprueban que se den cargas al pueblo y se prendan á centenares de personas, con tal de que sea en una república?

Este es el milésimo ejemplo que aducimos para probar que en todas partes, si ha de haber orden y tranquilidad, es indispensable que el gobierno resista de una manera enérgica á las demasias de los alborotadores y de los enemigos del reposo público.

En cuanto á la comparacion que resulta de estos hechos con lo que sucede en España, no dudamos que será altamente lisonjera á nuestros patriotas. En dos meses de *dictadura* que llevamos, y en que, segun los progresistas, ha sido desterrada media nacion, los presos políticos en toda España no llegan á la cuarta parte de los que han caido en las redes del gobierno en una sola noche en París. Decimos esto apoyados en datos fidedignos. Nuestros progresistas reconocerán, pues, que, á pesar de nuestros instintos feroces, á pesar de la tiranía de nuestro partido, á pesar de las horribles persecuciones que estamos sufriendo, aun nos faltan algunos centenares de prisiones para ponerlos al nivel de la libertad y de la longanimidad republicana.

Increíble parece la rapidez con que los acontecimientos se suceden unos á otros en el vecino reino. Cuando se trata de constituir la república estableciendo las bases sobre que haya de fundarse, la comision ejecutiva y la Asamblea, que deberian estar unidas estrechamente, obran cada una por su propia cuenta, y, lo que es peor, no usan estremada lógica en sus proceder. ¿Cómo puede conciliarse con el voto de confianza, dado por los representantes al gobierno en la sesion del 12 la censura que envuelve el haber admitido el 13 á Luis Napoleon en la Asamblea?

Todos los hechos que ocurren anuncian la debilidad del nuevo régimen y la falta absoluta de convicciones. De aquí el que apenas trascurridos tres meses y medio desde que sonó en Francia la palabra *república*, abundan los pretendientes, y los hombres de 24 de febrero temen ver terminada en catástrofe la obra que aquel dia célebre iniciaron, no sabemos si para prosperidad ó para ruina de la nacion que al principio del siglo llenó al mundo con el eco de su gloria. La república está al nacer; todavía no se ha constituido, y por todas partes la cercan peligros de mucha entidad: ¿será como el Hércules de la fábula, ó la ahogarán las serpientes que rodean su cuna?

Muy poca fé puede inspirar una revolucion que solo ha sabido producir hasta ahora una pérdida considerable de capitales, merced á los desvarios de los socialistas, y una sempiterna agitacion, que consume en estériles movimientos las fuerzas vitales de la sociedad. Todos quieren mudar de situacion, y por lo que observamos, nadie sabe á punto fijo á donde se dirige, ni, sobre todo, cuales sean los medios de alcanzar el fin que se propone.

Magníficos se presentan los recuerdos del imperio; pero los imperialistas del dia han debido olvidar que 33 años de paz han creado intereses que antes no existian, y convertido en instintos mercantiles los hábitos marciales de la república y del imperio. No iremos á discutir si esto es un progreso ó un retroceso; porque no nos incumbe decidir si la guerra ha de reputarse un hecho propio é inherente á la humanidad, ó un efecto de la falta de cultura; pero sea de esto lo que fuere, la verdad es que la sociedad francesa de nuestros dias dista muchísimo de lo que era cuando recorrian el ámbito entero de la Europa sus temidas águilas; y que la idea de conquistas y trofeos no puede halagar en demasia á los que buscan como bien supremo mercados para sus manufacturas, y creen que todos los males de que el mundo adolece se curan con el vapor y los carriles de hierro.

Es seguro que si Luis Napoleon llegara á la cumbre del poder, tendria que someterse á las exigencias pacíficas de los tiempos presentes. El espectáculo de Luis Blanc, transformado en secuaz pretendiente napoleónico, y reclamando como natural de Córcega asiento en el banquete ideado por los corsos que residen en París en honra de su futuro príncipe, dá á conocer lo que puede razonablemente esperarse de esos modernos Brutos y Catones, que en nombre de ideas utópicas quieren destruir por sus cimientos la sociedad para vaciarla de nuevo en el molde de sus raquíticos cerebros. Este episodio pudiera quizá significar que el célebre socialista desea ante todo organizar su presente y prepararse un porvenir digno de sus altos merecimientos.

No es sazón de determinar las probabilidades de éxito con que cuentan los partidarios de Joinville y los del duque de Burdeos; pero es incuestionable que ni siquiera se hubiera presentado al pensamiento de nadie la idea de una restauracion, si á los ojos de todos no apareciese movedido y espuesto á grandes emociones el terreno en que ha de labrarse el edificio de la república.

Los que en España se escandalizan de que el gobierno adopte aquellas medidas que la seguridad pública reclama, que son los mismos que saludaron alborozados á los héroes de las barricadas parisienses, pueden ahora contemplar y estasiarse con las maravillas de que París es

teatro en la actualidad. Sesiones borrascosas en la Asamblea; mala inteligencia entre los poderes del Estado; temores y sobresaltos por los pretendientes, que quisieran tornar en provecho propio los estragos causados á la sociedad por los socialistas; y sobre todo, alarma continua, y una que otra medida extraordinaria que si viviera el *Eco* le haria sudar frio y poner los gritos en el cielo.

Representantes presos unos y encastillados otros sin perjuicio de su inviolabilidad; mandamientos de prision espedidos contra quien no se sabe hasta ahora haya cometido mas crimen que el de tener un nombre ilustre, y, lo que es aun mas doloroso, los patriotas de blusa, los fervientes republicanos, los netos, como aquí diríamos, cogidos como pájaros en las redes de la policía.

¿Bastarán esas medidas adoptadas en nombre de la fraternidad para ahuyentar la tormenta que se descubre en los horizontes de Francia?

¿No parece expiacion que tengan que valerse de semejantes medios los que apuraron los recursos de su elocuencia patriótica para combatir las leyes de setiembre? ¡Y haga el cielo que después de todo no logren apoderarse de París esos nuevos vándalos que habitan en los arrabales de la ciudad bañada por el Sena!

(Del Fomento de Barcelona.)

El resultado que en todas partes alcanzan las tentativas dirigidas á trastornar el orden público, cualquiera que sea el sentido en que se promuevan, prueban mejor que cuanto pudiéramos nosotros decir el bellísimo sentido en que el pais se encuentra, y la impotencia de los enemigos de la tranquilidad y felicidad de España.

Dias atrás anunciamos el término y fin trágico de la insurreccion que se apellidó á sí misma republicana en las provincias de Murcia y Alicante. Igual éxito tuvo la que con incierta bandera se verificó en el distrito de Castellon de la Plana. Los de Sevilla tuvieron que abandonar el suelo español á paso mas que de carga llevando consigo la execracion de los pueblos que en su carrera atravesaron. Y por fin acabamos de ver el mas completo aniquilamiento que imaginarse pueda de la gavilla de bandoleros que con el nombre de carlistas osó organizar en el bajo Aragon el célebre Organista de Teruel, quien dejó de existir con todos los suyos en Mosquetuela, gracias á la decision de los pueblos sumamente activos en dar avisos frecuentes y exactos del paradero y direccion de los rebeldes, y gracias al valor y arrojo de los valientes del ejército español que al mando del coronel D. Fernando Gispert los acuchillaron.

En Cataluña tambien les cupo á los apellidados *matinés* término igualmente desastroso á últimos del verano pasado y principios del invierno que acaba, y no nos queda la menor duda en que tambien serán destruidos y aniquilados los que han entrado ahora últimamente para reproducir la intentona que fracasó el año anterior. ¿Por qué empero no son destruidos aquí los rebeldes con la misma prontitud que en otras partes? Ya otro dia manifestamos las causas de este fenómeno en justificacion de los pueblos catalanes y de sus dignas autoridades: la principal de ellas y de que diremos nuevamente algo, es la colindancia con la nacion francesa.

Puede decirse que los trabucaires de 1848 hacen la guerra á los pueblos de Cataluña con un pié en Francia y otro en España. Cuando son derrotados ó se ven de cerca perseguidos, se meten como en sagrado inviolable en territorio francés, donde ni las autoridades francesas les hostigan, ni el ejército leal puede penetrar. Allí evitan todo peligro, volviendo después de re- hechos. Emprenden una expedicion, espian el paso de una columna y procuran por sorpresa conseguir alguna ventaja que otramente nunca pudieran esperar y después se ocultan de nuevo en sus madrigueras. Hé aquí el secreto de la existencia de los trabucaires en Cataluña.

Por esto decíamos estos días atrás que la frontera formaba la base de sus operaciones; y lo prueba el haberse estacionado en aquellas inmediaciones, y raras veces se alejan de una zona de no muchas leguas de estension, y cuando lo hacen es para caer sobre algun pueblo indefenso y arrancarle alguna cantidad con que ir sosteniendo su vida errante y vandálica.

Esto podrá durar uno, dos, tres meses; pero por una parte es imposible que el gobierno francés no tome providencias enérgicas y eficaces para cortar de raíz este escándalo; y por otra el país cansado de suportar carga tan pesada é inícuca, se pondrá sobre sí, y se resolverá á rechazar con todas sus fuerzas á los enemigos de su tranquilidad, y sobrado amigos de sus caudales.

Ademas de que los trabucaires se desacreditarán bien pronto. Es muy probable, casi seguro que la intentona que se llama carlista es una farsa inventada por algunos para satisfacer sus pasiones y su afán insaciable de promover disturbios. Se habia dicho que Forcadell y luego que Cabrera, y otros sugetos de posicion entre los carlistas vendrian á ponerse al frente; mas al cabo se ha visto que ninguno de alguna figura habia parecido, quedando toda la direccion á cargo de personas secundarias, insignificantes, casi completamente desconocidas. Los generales y gefes carlistas de distincion y de pró han reconocido á S. M. y pedido la revalidacion, ó bien están jestionando para conseguirla, y otros pocos de menor crédito entre los suyos andan ocultos y vergonzantes por las poblaciones fronterizas.

Mas todavia: hay entre los carlistas una fraccion muy numerosa y respetable, enemiga decidida de la presente intentona; y los que á esa fraccion pertenecen, si hemos de dar crédito á voces que han llegado á nuestros oidos, se sienten inclinados á cooperar con todas sus fuerzas á la destruccion de los planes revolucionarios de los que por ambicion ó capricho se han lanzado á una empresa nada honorífica para su partido.

Por esto decimos y repetimos que la insurreccion no puede ser muy duradera, pues no es fácil que por mucho tiempo subsista el error en que algunos están de la verdadera posicion y fines de los gefes de la rebelion, ni que el país los tolere, y ni aun los suyos propios les perdonarán el engaño con que los trajeron á España.

La reaccion entre tanto comienza ya en algunas poblaciones de las cuales sabemos que sobre despreciar las amenazas de los que quieren exigirles grandes sumas, han pedido armas para defenderse y coadyuvar los esfuerzos del leal y sufrido ejército que se sacrifica para proporcionar á este país la paz que es y será siempre el supremo bien de las naciones. Apelamos de nuestro juicio al tiempo; y los que duden de nuestros pronósticos, nos contestarán dentro dos ó tres meses á mas tardar.

Noticias extranjeras.

ITALIA.

En la carta de nuestro corresponsal verán nuestros lectores el discurso pronunciado por el delegado de Su Santidad en la solemne inauguracion de la legislatura en Roma, y las circunstancias que han precedido y acompañado á este ceremonial.

El *Contemporáneo* del 6 publica el siguiente decreto de Pio IX:

„Es libre la publicacion de obras ó escritos impresos dispensados de la censura preventiva y politica, con la condicion, sin embargo, de observar las condiciones impuestas para este objeto por el presente decreto.

Todo escrito, impreso ó litografiado, deberá indicar el año en que salga á luz, el lugar, la oficina y el nombre del impresor. El impresor que no llene estas condiciones sera considerado como clandestino, y el impresor y el espendedor incurrirán en la multa de 10 á 30 escudos.

Todo impresor deberá presentar, antes de la publicacion, un ejemplar, así á la autoridad eclesiástica co-

mo á la autoridad administrativa. El contraventor á estas disposiciones será condenado á una multa de 10 á 30 escudos.

Todo ciudadano que goce del pleno ejercicio de sus derechos civiles puede publicar un diario ó escrito periódico, con tal que observe las reglas siguientes:

Todo diario ó escrito periódico debe estar firmado por un gerente responsable. El gerente ó director debe ser súbdito romano.

Toda ofensa hecha por medio de la prensa á la religion, á las buenas costumbres, á la iglesia ó á sus ministros será castigada con una prision de seis meses á un año, y una multa de 60 á 100 escudos.

Será castigado igualmente con prision de tres meses y una multa de 30 á 60 escudos:

El que dirija contra la persona sagrada del Pontífice y del sacro colegio la crítica y la responsabilidad de los actos del gobierno.

El que ultraje á los soberanos ó jefes de gobiernos extranjeros, sus sucesores, sus embajadores y demas agentes diplomáticos acreditados en el Estado.

El que ofenda con injurias el alto consejo y el consejo de los diputados.

Sera condenado á la misma pena de uno ó tres meses de detencion, y á una multa de 30 á 60 escudos:

El que sea acusado de haber atentado ó hecho provocacion alguna, por la prensa ó por cualquiera otro medio, contra el derecho de propiedad, el que haya elogiado hechos que la ley penal califique de delitos, escitado el odio entre las diversas clases de la sociedad, ó predicado la subersion del orden y de la familia.

La cámara de los comunes de Palermo ha enviado un mensaje á la cámara de los pares para pedirle que vote un decreto declarando que los sicilianos que han tomado parte en favor de la guardia nacional de Nápoles el día 15 de mayo han merecido bien de la patria, y recomendandolos á la opinion como hijos dignos de la Sicilia.

El día 31 de mayo llegaron á Palermo dos buques, el uno de Paola, con la noticia de haber sido desarmados los 70 gendarmes que guarnecian este punto, y el otro de Fuscaldo anunciando que las tropas armadas que se iban reuniendo en los diferentes puntos de las Calabrias ascendian ya á 70,000 hombres.

Nápoles continúa en poder de los lazzaroni. El estado de sitio se habrá levantado el 15, día en que deben haber empezado las nuevas elecciones.

La escuadra italiana sigue cruzando las aguas de todo el litoral de Istria para impedir el envio á la península de tropas austriacas.

Léese en la *Gaceta piamontesa* del día 10.

«Gobierno provisional de la Lombardia.—Lombardos La nacion ha fallado sobre su suerte en pleno y libre ejercicio de su soberanía. Hoy mismo, en sesion solemne, y en presencia del arzobispo de la metrópoli, de los jefes de la magistratura, de la guardia nacional y del ejército, el gobierno provisional ha publicado, en virtud de la ley de 12 de mayo de 1848, el escrutinio de los votos de los habitantes de todas las poblaciones de la Lombardia, así como el de los ciudadanos que combaten en las tropas regulares ó forman parte de los cuerpos de voluntarios.

De este escrutinio, certificado por medio de un acta auténtica, firmada por los ciudadanos Tomaso Grossi y José Alberti, *notarios* de la villa, y la cual se conservará en el archivo nacional de San Fidel, han resultado:

560,002 votos por la fusion inmediata
681 por el aplazamiento de la votacion.

Por consiguiente, el pueblo lombardo ha aprobado casi por unanimidad la proposicion que sigue:

«Los infrascritos, obedeciendo á la suprema necesidad de que la Italia entera se emancipe del extranjero, y al principal interés de continuar la guerra de la independencia con la mayor eficacia posible, como lombardos en nombre, y por el interés de estas provincias, y como italianos por el interés de toda la nacion, votamos desde ahora la incorporacion inmediata de las provincias lombardas con los estados sardos, siempre que el sufragio universal sirva de base para convocar en dichos países y en todos los demas que se adhieran á la incorporacion una Asamblea constituyente comun, que discuta y establezca las bases y las formas de una nueva monarquía constitucional con la dinastia de Saboya.»

Lombardos: Habeis consumado un acto de profunda

prudencia civil; habeis echado los fundamentos de ese edificio que no se habia podido erigir en el espacio de tantos siglos, y que nuestra edad verá levantarse sobre solidas bases para gloria y seguridad perenne de toda la nacion. Aquel buen sentido, aquel patriotismo que os sirvieron de guia y de apoyo para empezar tan grande obra, no os faltaran para darle entero cumplimiento.

Ahora, y mientras el gobierno provisional se prepara, como está mandado por el artículo 14 de la ley de 12 de mayo, á publicar el voto de la nacion, anuncia que lo comunicará inmediatamente al gobierno de S. M. sarda, para que, tanto su consentimiento, como el de las cámaras, le den toda la fuerza y eficacia necesarias.

Al mismo tiempo, acordándose de sus obligaciones, declara que se está ocupando activamente de concertar con el gobierno de S. M. sarda, lo necesario para fijar las reglas por las que deben ser gobernadas las provincias lombardas hasta que la constitucion las determine definitivamente, á cuyo efecto sale inmediatamente para Turin una comision.

Declara ademas que en el intervalo hasta la reunion de la asamblea constituyente, el pueblo lombardo conservará intactas sus franquicias; la libertad de la prensa, el derecho de asociacion, y la guardia nacional en la forma y estension que tienen ahora de hecho y de derecho; y que la ley que convocará á la asamblea constituyente tendrá por base el sufragio universal.

Lombardos: despues de haber conquistado gloriosamente la independencia y la libertad, habeis tratado de asegurarlas por medio de la union fraternal con una de las grandes partes de la familia italiana bajo el centro constitucional de una dinastia que tan digna se ha hecho de la gratitud de la Italia. Y toda la Italia, desde los Alpes hasta los dos mares, aplaudirá vuestra sabia resolucion.

Milan 8 de junio de 1848.—Siguen las firmas de los 15 individuos y del secretario del gobierno provisional.

Escasas son las noticias que recibimos hoy del teatro de la guerra. *L'Italia del Pópulo* anuncia en su última hora que corrian rumores en Milan de haber sido rechazados los austriacos por los piamonteses al intentar aquellos pasar por Legnano, con direccion á Verona.

Il Pensiero italiano publica el 11 el siguiente suplemento:

«Nos apresuramos á dar la siguiente importantísima noticia, llegada en este momento del comunal de Desenzano, por extraordinario:

„Al gobierno provisional central de Lombardia en Milan.—Podemos comunicar á ese gobierno la toma de las alturas de Rivoli por nuestros piamonteses.

„El enemigo se ha puesto en fuga despues de algunos cañonazos.

„Ha traído esta noticia el piroscavo *Il Lombardo*, procedente de Garda, y nos apresuramos á comunicarla al gobierno.

„Desenzano, y su oficina comunal, 10 de junio de 1848, á las seis de la tarde.—Por encargo del gobierno provisional, G. Carcino, secretario.»

ALEMANIA.

Segun la *Gaceta universal alemana*, se trata de trasladar á Viena el parlamento alemán de Francfort.

Creíase en Viena que si el emperador llegaba antes de la apertura de la Dieta solo estaria un día. En Pest, (Hungria,) era esperado el día 16, y se creía que sin tocar en Viena pasaria por la Estiria y Cilli.

Dos escuadrones del regimiento de húsares príncipe de Wurtemberg, que guarnecian la Galitzia, desertaron al saber la noticia de que Hungria estaba en peligro, anduvieron 17 millas en muy corto tiempo y atravesaron un río á nado.

Continúan con mucha actividad los armamentos en Hungria, y solo la capital dará 2,000 voluntarios.

Parece que el Ban de Croacia se hallaba muy dispuesto á someterse al gobierno.

Con motivo de la discusion de la asamblea nacional de Berlin del día 11 nombró el pueblo reunido delante del palacio una diputacion, que invadió la asamblea sin que se lo impidiera la guardia nacional. Al llegar hasta la antecámara de la sala de la asamblea dijo el presidente á la diputacion: ¿Quién sois y qué queréis aqui? «Somos, respondieron, una diputacion del pueblo so-

DESPACHADOS.

Dia 27.

Para Iviza javeque S. Juan, patron Vicente Cardona, con azúcar, aguardiente, ganado mular y otros géneros.

Para Barcelona laud Beata Catalina, patron Jaime Garcias, con carbon de piedra.

Dia 28.

Para Barcelona vapor Mallorquin capitán D. Gabriel Medinas, con almendra moudada, azúcar, chales de tul y otros géneros.

Para Arenys laud S. José, patron Estéban Mayor, con algarrobas, salvado y otros géneros.



Gacetilla religiosa.

Santos del dia de mañana.

EL BEATO RAIMUNDO LULLIO (LLULL).

Uno de los mas grandes y singulares favores con que enriqueció la Divina Providencia la dorada isla de Mallorca fué el de haber lanzado las lunas agarenas de dicha isla enarbolando la enseña de la Cruz y derramando el celestial rocío de su doctrina celestial, y cicatrizando las llagas que abriera en el corazon de los mallorquines el comportamiento atroz, inhumano y desgarrador de los musulmanes, con el bálsamo saludable de su amor celestial. Para el remedio de los males que aquejaban á Mallorca hechó mano el Dios pródigo de un hombre bastante poderoso para prevalecer á la irresistible fuerza de los seguidores del Alcoran; tal fué el inolvidable rey D. Jaime 1.º de Aragon quien abrasado por el zelo de la gloria de Dios sacrificó su paz y tranquilidad y hasta espuso su propia vida, que digamos, con el objeto de hacer tremolar el lábaro de la cruz en el mismo lugar donde tremolaba la media luna. Mas Raimundo Lull honor y prez de esta mallorquina isla debia reemplazar al insigne rey D. Jaime para cimentar con su doctrina y ejemplo la religion naciente. Este hombre extraordinario cuyo solo nombre reúne tantos atractivos y escita tantas simpatías, esta voz de feliz recordacion en el corazon de los mallorquines era el destinado por el cielo para esparcir cual otro San Pablo la semilla del Evangelio no solo en su pais natal si que tambien entre las naciones mas lejanas. Hijo del noble varon D. Ramon Lull compañero del rey D. Jaime, en la expedicion tan gloriosa contra los musulmanes, y de la esclarecida Doña Isabel de Heril, salió á luz en 1232. Su instruccion militar y caballeresca y las propiedades que le cupieron en suerte por derecho de conquista y otras prendas y honores que ennoblecian al afortunado mancebo servian de tropiezo á su corazon dominado de la vanidad y envilecido con escándalo de pasiones lascivas. Para poner freno á la desenvoltura de Raimundo, le proporcionaron sus padres un enlace ventajoso que sirvió para amargar la vida de sus respetables padres y esposa, hasta que herido como de un rayo de la gracia de Dios conoció sus extravíos, se entregó en manos de la Providencia y se propuso espisar sus enormes delitos con la mas austera penitencia. Para ello se retiró al monte de Randa; allí gime, llora, y macera su cuerpo con sangrientas disciplinas, con continuos ayunos y con acerbos penitencias, permanece largas horas en oracion y merece ser visitado por el mismo Redentor quien le infunde la sabiduria divina y le destina para publicar su nombre á los infieles.

Amoldado su corazon con el amor de Dios y destinado para una empresa tan gloriosa, se despide de su patria y peregrina 40 años por varias regiones sufriendo desprecios, traiciones, cadenas, azotes, destierros. Intenta la conquista de Tierra santa, establece varios colegios en España, Francia é Italia con el objeto de que se enseñasen las lenguas orientales para que sus alumnos fuesen á predicar allí la fe. En medio de su peregrinacion escribe varias obras de toda clase de ciencias, obras inmortales que eterniza el nombre de las Baleares é ilustran el de la patria de los Lullios. Fué excelente gramático, elocuente retórico, lógico eminente, relevante físico, sutil metafísico, profundo aritmético, altísimo astrólogo, jurisperito peritísimo, consumado canonista, iluminado teólogo, doctor querúbico. Inflamado en seraficos ardores cantó con ufana lira las inmarcesibles glorias de la Reina de los cielos, demostrando la maestría é inteligencia en sus argumentos para defender que á la madre de Dios jamas empañar pudieron los venenosos álitos de la serpiente infernal. Arrastrado de su celo por la religion católica fué á predicar á los pueblos moros, en donde sufrió tambien prisiones, insultos y destierros, y últimamente logró la corona del martirio en la ciudad de Bugia donde fué apedreado y herido por los del pueblo que creyéndole muerto, le cubrieron de piedras. Unos mercaderes genoveses lograron á fuerza de dinero el permiso para

sacarle de aquella tierra, y habiendo llegado al puerto de Palma conociendo los genoveses la santidad de Raimundo trataron de llevarlo á su pais, mas á pesar de serles los vientos favorables y de que hicieron todos los esfuerzos posibles, no pudieron salir del puerto; por lo que fué depositado en el convento de san Francisco de Asis, en donde aun se venera en la actualidad.

SAN MARCIAL OBISPO.

Dícese que san Marcial fué uno de los setenta discipulos del Salvador, y aquel niño que llevaba los cinco panes de cebada y dos peces que multiplicó Jesucristo en el desierto. Desde el oriente acompañó á san Pedro á Roma, el cual le envió á las Galias. Fijó Marcial su residencia en Limoges y fué el primer obispo de aquella iglesia. Sus trabajos apostólicos obraron la conversion de gran número de idólatras; resplandeció en toda clase de virtudes y fué esclarecido en grandes milagros; tocando un muerto con el báculo, que habia recibido de san Pedro, le restituyó á la vida. Despues de haber padecido muchos trabajos por J. C. murió en paz, y su sepulcro fué testigo de estupendas maravillas.

CULTOS.

Hoy viénes al anochecer se empezará en la iglesia parroquial de S. Miguel, la novena de Ntra. Sra. del Milagro, expuesto el Santísimo y precedida de un rato de oracion; y el domingo 9 de julio se celebrará su fiesta con misa cantada, música y sermon.

El domingo próximo 2 de julio habrá tambien en dicha iglesia, fiesta en honor de San Luis Gonzaga, con misa solemne y sermon. En ambas funciones predicará D. Juan Bautista Pol Pbro.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 4 hs. 37 ms.

Pónese á las — 7 „ 23 „

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 12 hs. 2 ms. 51 s.

ANUNCIOS.

GRAN GABINETE

DE FIGURAS DE CERA AL NATURAL Y OTRAS PRECIOSIDADES.

El Director del mencionado espectáculo tiene el honor de poner un conocimiento de este respetable público, que dentro de pocos dias debe marchar para la corte; por cuyo motivo, su permanencia en esta capital será muy corta.

Dicho gabinete se halla abierto por las mañanas de 10 á 1 y de 8 á 10 1/2 por la noche.

Precio de entrada. . . . 1 real vn.

Se avisa á la persona que haya perdido en él un pañuelo que dando las señas se le entregará.

TEATRO

Para hoy juéves,

Sinfonía.

La comedia en 3 actos, traducida del frances, no representada hace algunos años, titulada

EL MULATO.

dirigida por el primer actor D. Facundo Ayta. Se cantará la graciosa tonadilla

LA VENIDA DEL SOLDADO

con la cancion andaluza

Alza Puñaláa.

Dando fin con

Baile nacional.

A las ocho y media.

IMPRESA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

berano, encargada de hacer reconocer nuestra revolucion.

El presidente: No reconozco ese soberano. Los únicos diputados del pueblo que reconozco están reunidos aqui, y tengo el honor de presidirlos; y como yo no conozco otro pueblo ni otros diputados, os debo invitar á abandonar estos sitios. Los diputados del pueblo sabrán proteger sus derechos, y por consiguiente tomarán en consideracion vuestra demanda si es fundada.

En este momento llegó la guardia y la diputacion se retiró.

La irritacion causada por este suceso en Berlin ha sido muy grande. Al dia siguiente se reunieron un gran número de diputados, y resolvieron pedir inmediatamente al gobierno que sostenga la libertad de sus opiniones, y vigile por su seguridad. Muchos de los que hablaron en esta discusion atacaron vivamente al presidente, cuya conducta ha disgustado generalmente, extrañándose sobre todo que durante el desorden cediera á Waldeck la silla de la presidencia; por lo cual se cree que no obtendrá el nombramiento definitivo de presidente.

Cada dia es mayor el número de buques rusos en las aguas de Dinamarca. La Polonia está llena de tropas. En la frontera de Turquía se está reuniendo un ejército ruso, otro en la Besarabia, y otro ha tomado posiciones cerca de Kamimeck Podolski. Es probable que el gobierno ruso trata de invadir la Pensilvania.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

INTENDENCIA DE LAS BALEARES.

Por el ministerio de Hacienda se ha comunicado á esta Intendencia con fecha 19 del mes próximo pasado el Real decreto que sigue:

La Reina se ha servido expedir con fecha de hoy el Real decreto siguiente:

(Es el que insertamos en la página 1.ª y 2.ª de nuestro número 11 correspondiente al dia 13 de este mes.)

De Real orden lo comunico á V. S. para su inteligencia y demas efectos correspondientes á su cumplimiento.

Lo que he dispuesto se inserte en el Boletín oficial y demas periódicos de esta ciudad para noticia de los Ayuntamientos y contribuyentes de esta provincia. Palma 28 de junio de 1848. —Manuel Ortega.

LOTERIAS NACIONALES.

Hoy se empieza la venta de los billetes de la lotería del dia 13 de julio próximo á 40 rs. vn. cada entero. Palma 29 de junio de 1848.—Jaime Muntaner.

Gacetilla comercial.

Puerto.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 27.

De Sta. Cruz de Tenerife, Lanzarote y Tarragona laud S. José, patron Juan Bosch, con dinero, cochinita y ganado mular.

De Tarragona laud Casimiro, patron Juan Bosch, con dinero,

De Arenys de Mar laud Rosita, patron Narciso Soler con madera y otros géneros.

Dia 28.

De Cullera y Valencia laud San Cayetano, patron Bernardo Palmer, con arroz.

De Mahon bateo S. Juan Bautista, patron Antonio Seguí, con patatas.